



KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA

Univerzita Karlova

Katedra/Ústav: Katedra systematické teologie a filosofie

Posudek vedoucího/vedoucí diplomové práce

jméno vedoucího/vedoucí Mireia Ryšková

Autor/autorka práce: Miroslav Grobelný
 Studijní program/obor: Teologie, Katolická teologie
 Název práce: Křesťan a politika ve světle novozákonních textů
 Vedoucí práce: Mireia Ryšková
 Rozsah práce: 128 799 znaků, 67 stran

1. Kritické zhodnocení

Kritéria hodnocení	splňuje bez výhrad	splňuje s drobnými připomínkami	splňuje s výhradami	Nesplňuje
A. Formální a jazyková kritéria				
Práce odpovídá rozsahovým podmínkám	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce má odpovídající jazykovou úroveň (pravopis, stylistika)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální zpracování práce (celková struktura a její logičnost)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Dodržení stanovených zásad citačních pravidel; formální jednota poznámkového a kritického aparátu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Zpracování příloh	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Celková typografická úprava	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
B. Obsahová kritéria				
Práce jasně formuluje své cíle a metodiku jejich dosažení	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce stanovených cílů dosahuje	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce kriticky pracuje s primárními prameny i sekundární literaturou	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autorovy/autorčiny soudy a hodnocení jsou argumentačně podloženy	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autor/ka umí pracovat s odbornou terminologií a využívá jí	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
V práci jsou jasně vyjádřeny dosažené cíle	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
C. Celkový přínos práce Tuto část je vhodné rozvést v bodě 5.				
	ano	ne		
Práce je kompilační prací	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
Práce se zabývá dosud nezpracovaným tématem	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
Práce přináší nové poznatky	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Práce navrhuje nové metodické přístupy	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Práce má metodologický/teologický přínos	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
D. Průběh zpracování práce				
	ano	ne		
Autor/ka pravidelně konzultovala s vedoucím práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Autor/ka přicházela se samostatnými tvůrčími podněty	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		

Celkové hodnocení práce

(stručná charakteristika (v případě potřeby je možné užít zvláštní přílohy))

Diplomová práce Miroslava Grobelného se zabývá důležitým tématem vztahu křesťanství a politiky z pohledu novozákonních textů. Autorův zájem je soustředěn na Ježíšovu postavu, jíž je věnována prostřednictvím interpretace evangelních textů oprávněně zásadní pozornost, s určitým přesahem dál do svědectví ze života prvotní církve v pavlovském kontextu a v kontextu knihy Zjevení. Titul práce tak úplně nevystihuje obsah práce, i když se autor na závěr snaží vyvodit ze svých interpretací a z církevních dokumentů nějaké zobecnění. Závěr práce není z tohoto pohledu zcela přesvědčivý. Ve skutečnosti jde o problematiku velmi složitou, v níž novozákonní texty mohou být pouze jedním ze zdrojů pro úvahy na dané téma a zejména pro praktické jednání, což samozřejmě plyne už z povahy Nového zákona (resp. celé bible) jako takového i z odlišné politické situace ve starověku.

Autorovi se podařilo ve velmi inteligentním propojení jednotlivých evangelních scén a perikop, v nichž nalézá aspekty politického jednání Ježíšova a jeho učedníků, vytvořit charakteristiku Ježíšových politických, někdy však spíše sociálních postojů. Rozlišení obého je obtížné, ale přesto by bylo na místě alespoň zmínkou se o to pokusit, nebo zdůvodnit, proč jde o obě oblasti. Nejcennější součástí práce tak nejsou výklady jednotlivých evangelních textů, jež jsou většinou velmi stručné (spíše glosující komentáře), nýbrž jejich propojení do celkového obrazu a v závěru kapitol pak pro současnost platné zevšeobecnění, aplikovatelné do praxe. Jde tedy o práci biblicko-teologickou, nikoliv exegetickou. V tom je autorova síla. Zároveň tím prokazuje schopnost uchopit téma v celku a neztrácet se v detailech i dobrou znalost zejména evangelních textů a dobových souvislostí. Připojené stručné kapitoly o Pavlovi a pronásledování prvotních křesťanů jsou více nahozené než propracované, ačkoliv to byla právě raná církev, která musela řešit již jako "institute", nikoliv pouze jako "soukromé osoby", politický konflikt s většinovou společností. Tady by si práce zasloužila mnohem důkladnější propracování. Zrovna tak kapitola o vztahu státu a církve z hlediska současné církevní sociální nauky je příliš stručná a povšechná na to, aby toto téma vzhledem k předchozím kapitolám skutečně adekvátně zhodnotila, natož z hlediska možností realizace komentovaných postojů v praxi. Vlastně z ní téměř nic poučného neplyne, je to jen jakýsi velmi stručný přehled některých důležitých principů.

Je ovšem třeba podotknout, že práce vznikala v době karantény, tedy omezeného přístupu k literatuře, k osobním konzultacím a v situaci zvýšeného náporu v pracovním a osobním životě autora.

Přes zmíněné nedostatky považuji zpracování tématu za úspěšné a práci doporučuji k obhajobě.

3. Otázky a náměty práce k diskuzi při obhajobě

Který princip, odvozený z Ježíšova jednání, považuje autor za nejdůležitější ve vztahu křesťana k politice?

Doporučení práce k obhajobě

doporučuji

Návrh doporučení k obhajobě: doporučuji, nedoporučuji

Datum: 19. 8. 2020

Podpis: